

载入史册的“冲山阻击战”

在山东省淄博市淄川区岭子镇的山坳，有一座“冲山阻击战”纪念碑亭。这是发生在1946年7月7日的一次重要战斗，它虽然少为人知，却影响了山东解放的进程，是一场极为关键的战役。

骨干部队

抗战胜利后，鲁中军区抽调山东3师和警备3旅加地方干部1万多人进军东北。在黑土地上，这支部队先是编为东野3纵，在韩先楚麾下，后来是东北野战军第40军，成为大名鼎鼎的“旋风部队”。

其中，鲁中军区“老二团”、后编为40军118师的353团是主力部队，是“山东军区爆破技术运用最早、最成功的团队”，部队作风顽强，战斗力超强，是军师主力团之一。

其间还发生了一个插曲：曾任鲁中军区司令员兼政委的罗舜初奉命率部去东北，按罗荣桓的要求，他要把这支部队全部带走。部队急匆匆开拔到渤海湾等候渡船，时任鲁中军区司

令员的王建安坚决反对鲁中骨干部队全部离开山东，经请示，便以鲁中警二旅5团2营与“老二团”3营对调，3营编为新组建的9师26团3营。这样，就为鲁中军区保留了一支骨干部队。

迎敌而上

1946年6月23日，蒋介石撕毁“双十协定”，发起了全面进攻。

6月22日、6月23日，由国民党济南绥靖第二绥靖区司令长官王耀武指挥国民党部队73军、12军、96军、8军、54军共15个师12万人，分别从济南、潍县、青岛东西对进，向胶济铁路沿线我解放区大举进犯。

1946年的7月5日，胶济线东西对进之敌在周村、张店汇合后，迅速南下进攻淄川、博山解放区。当时，淄博特区所在地的淄川、博山地区的鲁中军区、鲁中行署、9师机关、部队、地方政府的大量人员还没有转移，情况十分危急。

关键时刻，鲁中军区司令员王建安直接点名急调9师25团3营急赴位于淄

川西北的冲山，利用地理优势阻击进犯之敌，全力争取我淄川、博山解放区在必要的时间内组织撤退，确保鲁中军区、行署等安全撤出。

战斗打响

1946年7月7日，冲山阻击战打响了。从上午10点到晚上7点多，由刘佐营长率领3营，坚守8个多小时，打退了国民党73军和第8军超过两个团兵力的6次进攻。

国军73军是王耀武就任山东省政府主席、第二绥靖区司令官后，进军山东、清剿中共所倚重的头等嫡系正规军。第8军则是曾赴缅甸的远征军。2个美械团对付一个以地方武装为主要部队的“土八路”营，而冲山只有海拔百余米，基本无险可守，战场态势一目了然。

当天10时30分，5架轰炸机在冲山阵地上空，沿着冲山山梁由西向东俯冲，整个冲山阵地被炸得地动山摇、土石飞溅。在强大火力掩护下，约一个团的国民党军队分三路向冲山阵地发起冲击。三营官兵以

轻重机枪、手榴弹进行防御，在十分艰难的条件下，顶住了敌人的轮番进攻。战斗中，三营灵活作战，派出小分队从侧面对敌人实施反冲锋，一度毙伤数百人。

12时许，敌人凭借优良的武器装备发起第4次进攻。双方伤员不断从前线抬下去，弹药不断从后方送上来……战斗到15时，上级机关顺利完成转移，三营完成了阻击任务。

辉煌战例

此次阻击战在对方武器占有绝对优势的情况下，三营毙伤敌500余人，自己伤亡30余人。战斗结束后，山东军区和鲁中军区在莱芜召开庆功大会，授予三营“冲山阻击营”称号，司令员王建安亲自为三营授旗。

冲山阻击战有力地保卫了鲁中解放区，掩护了鲁中军区、行署领导机关以及大批的党政干部，保护了我军对敌斗争的支柱和中坚力量，为取得战争的最终胜利作出了重要贡献，成为我军历史上一次比较有影响的辉煌战例。 王晓明

山东地方名小吃(20)

马头烤牌

烤牌又名朝牌，是鲁南、苏北地区的著名美食，尤以山东郯城马头镇出产最为有名。

传说烤牌的诞生与明朝的方孝孺有关，他反对明成祖朱棣夺了侄子朱允炆的帝位，被“株连十族”。当时，一些没被抓住的方孝孺的家人、亲戚、朋友、学生成了通缉犯。为了避难，他们开始了四处逃亡，有些人就在重镇马头（临沂郯城）落户下来。为了让后人缅怀方孝孺，就用面做成“笏板”（古代大臣上殿面君时用以记录君命或旨意的工具）的模样，并洒上芝麻，表示“笏板”上的字，并给起了一个响亮的名字“朝牌”。

烤牌主要原料是面粉，辅以油、盐、花椒面、芝麻。烤制前，要经多道工序方能上炉。先是和面，要用很讲究的三合面，即老面、烫面、嫩面各占三分之一；再是揉面，要下力气反复揉，一直揉到面皮滑，一拍“嘭嘭”作响方可；最后是揪剂子擀面皮，在面上放适量油盐、花椒面，再卷起擀匀，然后刷上特制的糖稀，撒匀芝麻。然后贴在烤炉里壁上以明火烤制而成。看则外观金黄，闻则香气扑鼻，品则酥脆可口。高沂

“讲文明 树新风”公益广告

诚实守信 谢立亭
敬业奉献 王传喜
助人为乐 徐军
见义勇为 赵利
孝老爱亲 徐秀玉
诚信守信 陈淑明
见义勇为 路兴路
敬业奉献 班书华
助人为乐 田象麟

厚道齐鲁地 美德山东人

山东省文明办 大众报业集团

讲文明 树新风 公益广告

2021年度 “感动青岛”道德模范

叶思源

青岛海洋地质研究所研究员

敬业奉献

湿地研究路，漫漫修远兮。20多载寒来暑往，你将大好华年，奉献给浅滩泥沼、芦苇荒原。你几近花甲，却志胜少年，与山水林田湖草作伴，走在生态文明科学前沿。步履坚定，不悔不停。